

бовію къ намъ! Если мы, любя любовію естественною, болѣзнуемъ о дѣтяхъ: то тѣмъ паче преестественно чадолюбивый болѣзнуеть о насъ. Забудеть ли мать родное дитя свое? какъ же Мнѣ забыть тебя, говоритъ Господь. Итакъ приступимъ къ Нему и скажемъ: *такъ, Господи! и псы ядятъ крошки падающія со стола господъ своихъ* (Бес. на Мат. 23).

РАВСКАВЪ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

РОЖДЕНІЕ МОИСЕЯ.

Вторая книга священной библии называется Исходъ; въ ней описывается, какъ Израильтяне жили въ Египтѣ по смерти Іосифа, какъ извелъ ихъ Господь чрезъ Моисея изъ Египта и далъ Свой Божественный Законъ на горѣ Синайской.

Іосифъ умеръ,—умерли и братья его; померли и тѣ Фараоны, которые помнили, какую услугу оказалъ Египту сынъ Израиля — Іосифъ. За ними настали Фараоны, которые уже вовсе не знали Іосифа и которые начали недружелюбно смотрѣть на Израильтянъ, какъ на чужестранцевъ, занимающихъ самую лучшія земли въ государствѣ и весьма разбогатѣвшихъ. А такъ какъ Израильтяне, по особенному благословенію Божію, очень скоро размножились и стали народомъ многочисленнымъ и сильнымъ: то Фараоны стали опасаться, какъ бы этотъ могущественный народъ современемъ не соединился съ ихъ непріятелями и не вышелъ изъ подъ власти ихъ; и потому вознамѣрились ослабить

его, уменьшить его численность. Но какъ и чѣмъ? Сначала употреблены были тяжкія работы. Израильтянъ, какъ рабовъ, заставили мять глину, дѣлать кирпичи, строить города и башни, разпахивать поля, рыть каналы и проводить воду изъ рѣки въ поля и др.; поставили надъ ними жестокихъ смотрителей, которые бы не давали имъ отдыха и всячески старались изнурять ихъ. И вотъ настали для Израильтянъ тѣ горкія *Египетскія работы*, освобожденіе отъ которыхъ воспѣваетъ наша церковь! Фараоны думали, что отъ такого изнуренія Евреи будутъ больше умирать и меньше родиться; но промыслъ Божій, *храняй Израиля* (Пс. 120, 4), устроилъ иначе: чѣмъ болѣе мучили Евреевъ, тѣмъ болѣе они умножались, — *поелику ихъ смиряху, толико множайши бываху* (Исх. 1, 12). Тогда одинъ изъ Фараоновъ, видя, что тяжкія работы не уменьшаютъ рода Еврейскаго, придумалъ другое средство, именно вотъ какое: призвалъ къ себѣ тайно повивальныхъ бабокъ — евреянокъ и сказалъ имъ: «когда вы повиваете у евреянокъ, то вотъ что дѣлайте: если родится сынъ, то тутъ же задушите его; а если дочь, то оставляйте въ живыхъ.» Но бабки, имѣя въ сердцѣ своемъ страхъ Божій, не исполняли этого варварскаго приказанія, — оставляли всѣхъ въ живыхъ, и за это Богъ благословилъ ихъ. Фараонъ видитъ, что и эта его мѣра — уменьшить народъ еврейскій остается недѣйствительною, призываетъ къ себѣ бабокъ и говоритъ имъ: «для чего вы оставляете въ живыхъ Еврейскихъ младенцевъ мужскаго пола?» — Тѣ отвѣчаютъ: «Евреянки не таковы, каковы Египтянки, — они сильны и раждаютъ однѣ — безъ бабокъ.» — Послѣ этого Фараонъ употребляетъ средство ужасное, — даетъ открыто приказаніе всѣхъ новорожденныхъ еврейскихъ младенцевъ мужска-

го пола бросать въ рѣку. Вотъ какому жестокому гоненію подверглись потомки Израиля!

Для чего же Господь попустилъ на Израильтянъ такое страшное утѣсненіе? Съ одной стороны для того, что бы наказать ихъ за пороки, принятые ими отъ Египтянъ; а съ другой для того, чтобы они всѣмъ сердцемъ возчувствовали нужду избавленія своего отъ рабства Египетскаго и обратились съ молитвою о семъ къ Богу; а наконецъ и для того, что бы они вѣкъ помнили и благодарили Бога, избавившаго ихъ отъ столь тяжкаго ига. Когда же они обратились къ Богу, когда Богъ услышалъ ихъ *стенанія и вопль* (Исх. 2, 24) то Онъ вывелъ ихъ изъ Египта рукою раба своего Моисея.

Кто же такой былъ Моисей? Моисей былъ сынъ правнука Израилева; отъ третьяго сына Иакова — Левія родился Кааѳъ, отъ Каафа Амврамъ отецъ Моисея (1 Парал. 6, 12). У Амврама уже были дѣти: взрослая дочь Маріамъ и трехлѣтній (Юсиф, Флав) сынъ Ааронъ, когда вышло царское повелѣніе бросать еврейскихъ младенцевъ въ рѣку. Въ это-то злополучное время, чрезъ 64 года по смерти Юсифа (*), родился Моисей. Жаль было его родителямъ бросить сына своего въ рѣку, — тѣмъ болѣе жаль, что младенецъ былъ красивъ; и потому рѣшились тайно воспитывать его. Три мѣсяца они скрывали его; но долѣе скрывать было невозможно. Египтяне могли услышать крикъ младенца и

(*) Израильтяне пребывали въ Египтѣ 215 лѣтъ. Изъ нихъ вычестъ: 17 лѣтъ жизни Иакова въ Египтѣ; 54 года жизни Юсифа по смерти Иакова и 80 лѣтъ жизни Моисея до исхода изъ Египта; затѣмъ остается 64 года, — промежутокъ отъ смерти Юсифа до рожденія Моисея.

донести на нихъ Фараону, какъ на ослушниковъ
 воли царской и тогда—смерть и сыну и родителямъ.
 Что же они дѣлаютъ въ такой крайности? Пока-
 ряются своей судьбѣ и съ надеждою на промыслъ
 Божій относятъ сына въ рѣку. —Юхаведа — мать
 Моисея сплела изъ камыша корзину, осмолила ее,
 положила въ нее младенца, закрыла и засмолила,
 вынесла на рѣку и пустила на воду въ заливѣ.
 Легко ли ей было все это сдѣлать?... Сестра Мо-
 сея Маріамъ осталась около рѣки посмотрѣть, ка-
 кая участь постигнетъ ея брата. По устройенію Бо-
 жію, вскорѣ на то самое мѣсто, гдѣ плавалъ Мо-
 сей, пришла мыться дочь Фараона,—увидѣла корзи-
 ну и приказала служанкѣ вынуть ее и подать ей.
 Открывъ корзину, она видитъ въ ней плачущаго
 младенца;—сжалилась надъ нимъ и рѣшилась соб-
 люсть ему жизнь, хотя и видѣла, что онъ еврей-
 скаго рода. Когда царская дочь разсматривала мла-
 денца, подходитъ Маріамъ и говоритъ ей: не угод-
 но ли, я приведу къ тебѣ кормилицу изъ Евреекъ,
 и она воскормитъ тебѣ его? Та сказала: ступай,
 приведи. Маріамъ съ радостію побѣжала домой и
 привела свою мать. Фараонова дочь говоритъ ей:
 возми этого младенца и воскорми мнѣ его,—я на-
 гражду тебя за это. Мать сама себя не помнила
 отъ радости, когда увидала у себя на рукахъ сына,
 вырваннаго изъ рукъ смерти. Какъ же премудръ
 Господь Богъ въ путяхъ Своего промысла! Моисей
 не только спасенъ отъ смерти; но и отданъ своей
 матери на воспитаніе. Какъ же и родители Моисея
 должны были возблагодарить Господа за спасеніе
 своего дитяти! А какое посрамленіе царямъ Египет-
 скимъ, которые употребляли всѣ мѣры удержать
 Евреевъ въ своей власти, и между тѣмъ сами же
 дали имъ освободителя!

Иохаведа воскормила своего сына и представила его дочери Фараона. Та усыновила его себя, дала имя ему *Моисей*, что значитъ *изъ воды взятый*, и воспитала его какъ роднаго сына; онъ былъ наученъ *всей премудрости Египетской* и былъ силенъ въ *словесяхъ и дѣльхъ* (Дѣян. 7, 22). Въ какихъ занятіяхъ протекла его молодость, это неизвѣстно; но имѣя 40 лѣтъ отъ роду, онъ перѣдко оставлялъ царскіе чертоги и ходилъ къ Израильтянамъ, чтобы утѣшать ихъ въ горькой ихъ участи. Однажды, пришедъ къ нимъ, онъ увидѣлъ, что Египтянинъ билъ Еврея; осмотрѣвшись вокругъ, и видя, что нѣтъ никого, онъ вступился за Еврея, убилъ Египтянина и зарылъ его въ песокъ. На другой день онъ видитъ, что дерутся два Еврея; онъ хотѣлъ разнять ихъ, но одинъ изъ нихъ говоритъ ему: «кто поставилъ тебя судьейю надъ нами? не хочешь ли и меня убить, какъ вчера убилъ Египтянина?» Богъ этими дѣлами Моисея ясно показывалъ Израильтянамъ, что рукою его Онъ дастъ имъ спасеніе; но они этого не поняли (Дѣян. 7, 25). Моисей испугался, что убійство его огласилось, и боялся, какъ бы слухъ объ этомъ не дошелъ до Фараона. И дѣйствительно Фараонъ узналъ и хотѣлъ за это умертвить Моисея; но Моисей бѣжалъ изъ Египта въ землю Мадіамскую.

Нынѣшній рассказъ очень ясно говоритъ намъ о промыслѣ Божіемъ, — очень ясно доказываетъ намъ, что Господь Богъ печется не только о цѣломъ родѣ человѣческомъ, или о цѣломъ какомъ либо народѣ; но и о каждомъ человѣкѣ порознь. Смотрите; на Израильянъ Богъ попустилъ, для очищенія ихъ отъ мерзостей *Египетскихъ* (Иез. 10, 8), такое жестокое гоненіе, что казалось, что родъ ихъ совсѣмъ истребится; но родъ ихъ не только не истребился и не уменьшился, — но и умножился.

Такъ премудръ Господь Богъ! Онъ насылаетъ на людей бѣдствія; Онъ и спасаетъ ихъ среди этихъ бѣдствій. И насъ, православные, иногда, для очищенія насъ отъ грѣховъ—для вразумленія нашего, постигаютъ общественныя бѣдствія: моровыя повѣтрія, голодъ, пожары, война и другія; что же намъ дѣлать во время этихъ бѣдствій? Предавать себя всецѣло волѣ Божіей,—твердо вѣровать, что Богъ не желаетъ нашей гибели и не погубитъ насъ,—всѣмъ сердцемъ надѣяться на Него, ждать и просить отъ Него помощи и избавленія. Вотъ что Богъ устами пророка Исаи говоритъ каждому изъ насъ: *не бойся, Мой еси ты. И аще преходиши сквозь воду, съ тобою есмь, и рѣки не покрываютъ тебе; и аще сквозь огонь пройдеши, не сожжешися, и пламень не опалитъ тебе* (Ис. 43, 1, 2). *Не бойся, съ тобою бо есмь. (41, 19). На время мало оставихъ тя; а съ милостию великою помилюю тя* (54, 7).

Моисей, предназначенный быть освободителемъ Израильтянъ отъ рабства Египетскаго, отнесенъ былъ въ рѣку на вѣрную смерть; но *храняй младенцы Господь* (Псал. 114, 5), не только спасъ его жизнь, но и заставилъ самаго Фараона воспитать своего будущаго побѣдителя. Здѣсь опять мы должны подивиться премудрости Божіей и Его всемогуществу. Здѣсь опять намъ урокъ того, что мы сохраненіе жизни своей должны вполнѣ поручать Господу. Онъ хранитъ жизнь cadaго изъ насъ и нерѣдко спасаетъ человѣка отъ смерти, когда предстоитъ ему вѣрная смерть. Кто изъ насъ не былъ въ опасности жизни? А вотъ по милости Божіей мы и доселѣ живы. По этому, возлюбленные, вы только исполняйте то, чего требуетъ отъ насъ Господь, только *работайте Господеви со страхомъ*; а продолженіе своей жизни предоставляйте

воля Господа. Онъ премудръ, всемогущъ и преблагъ, безъ Его воли и волосъ съ головы нашей не пропадаетъ (Лук. 21, 18); Онъ хранитъ вся кости наши, и ни одна отъ нихъ сокрушится (Пс. 33, 21); у Него не изнеможетъ всякъ голъ (Лук. 1, 36). И вся, елика восхощетъ, сотворитъ (Псал. 113. 11); и потому, если Ему угодно будетъ, Онъ и на краю жизни возвратитъ насъ къ жизни. *Коль многое множество благодати Твоя, Господи (Пс. 30, 20)!*

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

Б Е С Ъ Д Ы

О ЗЕМНОЙ ЖИЗНИ

ГОСПОДА ИИСУСА ХРИСТА.

ХІІ.

Поклоненіе пастырей и волхвовъ.

Не разъ, братіе, вы слышали, какъ въ праздникъ Рождества Христова церковь святая воспѣваетъ: *Дѣва днесъ Пресущественнаго рождаетъ и земля вертепъ неприступному приноситъ, ангели съ пастырьми славословятъ, волсви же со звѣздою путешествуютъ...* Какіе это пастыри и волхвы?

Господь, братіе, унижилъ Себя при рожденіи; но ангелы Божіи и знаменія небесныя подвились на проповѣдь объ Немъ и къ Его колыбели привлекли людей, достойныхъ прославить Его рожденіе. Вотъ какъ это было.

Около Виѳлеема были тучныя пастбища для скота. Тутъ еще св. Пророкъ Давидъ пасъ стада отца своего. И теперь — въ ночь рождества Христова здѣсь бодрствовала горсть бѣдныхъ пасту-